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Estudió Filología Hispánica y es funcionaria del cuerpo Facultativo de Bibliotecas. Responsable de la Biblioteca Islámica "Félix Mª Pareja" en la AECID (MAEC), una institución de sólida experiencia reconocida, entre otros, con el premio Unesco-Sharjah en 2015.
Anteriormente dirigió la biblioteca pública de Guadalajara (2006) y la del Instituto del Patrimonio Cultural (2007), después de trabajar en la Subdirección General de coordinación bibliotecaria del Ministerio de Educación, Cultura y Deporte (2005). Máster en Gestión Cultural por el Instituto Nacional de Administraciones Públicas (2014), profesionalmente, ha estado siempre involucrada en la investigación, publicación y enseñanza sobre lectura pública y bibliotecas, además de tener amplia experiencia en el sector editorial.
Ha publicado numerosos artículos, catálogos y trabajos de investigación y participado en congresos y seminarios (en Granada, Toledo, Marruecos, París, Leiden y Estambul para promocionar los fondos bibliográficos de la biblioteca). Entre otras publicaciones recientes, ha editado el Catálogo de fondo antiguo en tipografía árabe: una colección singular en la Biblioteca Islámica Félix Mª Pareja (2013; versión árabe de 2016), El Protectorado español en Marruecos a los 100 años de la firma del Tratado: Fondos documentales en la Biblioteca Félix Mª Pareja (2012), escrito artículos para AWRAQ (nº 5-6): “Fondos documentales de la Biblioteca Islámica en relación con el Protectorado en el norte de África” y el volumen colectivo Memorias compartidas: Andalucía-Marruecos a través de la fotografía histórica, Junta de Andalucía (2014): “Difusión del legado fotográfico de Fernando Valderrama en la Biblioteca Islámica (AECID)”.
