Encuentro Del texto al corazón

Reseñas biográficas de los ponentes

Carmen Callizo: Graduada en Filosofía y actualmente estudiante de Psicología y Filosofía e Historia de las Religiones. Investiga sobre la experiencia transcultural mística, especialmente en el sufismo.
Juan Carlos Cavero: Doctor en Filosofía, Profesor de Enseñanza Secundaria y Profesor Tutor de la UNED.  Presidente del Fórum Filosófico de Melilla para el Pensamiento y la Educación. Director de la Revista Atlantis y de la extinta Revista Volubilis donde ha publicado numerosos artículos. Libros: El Jardín de la ira y El Laberinto de Zarathustra. Recientemente ha participado en documentales como Ziara, más allá del Umbral y Chukri, un hombre sincero.

Mohamed Chocrón Lahachmi –Albuzaidi-: Licenciado en Lengua y Literatura Española por la Universidad de Fez en 1988, se especializó en Lengua Latina en la Universidad Complutense en 1993. Fue su padre, Mohamed Chocrón, quién le enseñó las ciencias coránicas desde la infancia para lograr, años más tarde, licenciarse (Idn) en ellas de la mano de su Maestro Sidi Ahmed Alí Zubdi, discípulo del gran Sheikh Sidi Ahmad Al-Halawi de Mostaganen –Argelia- .

Ana Crespo: Doctora en Bellas Artes, profesora y artista multidisciplinar. Autora de los libros: El Zen en el arte: la mirada interior (Madrid, 1997), Los Bellos Colores del corazón: color y sufismo (Madrid, 2008) y Rojo, verde, blanco y negro, las cuatro ramas del Árbol del Universo (Madrid, 2013). Su trabajo artístico se puede visitar en www.abaart.com, http://www.galeriaastarte.com y www.aliciawintersgaleria.nl
Jordi Delclòs: Docente, músico, terapeuta y especialista en sufismo. Doctor en Filosofía por la Universidad de Sevilla. Especialista en la música turco-otomana, dirige la Escuela de Música Turca y Sufí. Autor de los libros: La dimensión terapéutica de la música en el sufismo y Platonismo y Sufismo: una lectura sufí del Mito de la Caverna (ambos en Mandala Ediciones).

Narjiss El Harchami: Doctoranda en Estudios Árabes e Islámicos, Departamento de Filología Integradas de la Facultad de Filología de la Universidad de Sevilla. Trabajó como profesora de filosofía en Marruecos. Ha traducido varios artículos del castellano al árabe sobre sufismo, entre otros "El viaje hermenéutico...", de Pablo Beneito, publicado en la revista Tiempos Modernos, Rabat, Marruecos.

José Alejandro Hernández: Licenciado en Ciencias Económicas y Empresariales, profesor de Economía, interesado en las cosmovisiones y en las experiencias místicas/espirituales, asistente al círculo de lectura de Murcia.

Mª. Dolores Lupiáñez Rodríguez: (Avilés, Asturias) Orientadora en la Consejería de Educación de la Región de Murcia, en el EOEP de Cieza. Licenciada en Pedagogía por la Universidad de Murcia (Premio Extraordinario fin de carrera, año 2005). Ha impartido cursos como: “El desarrollo de la inteligencia emocional a través del juego dramático”, “Educación para la salud”, “Técnicas de relajación”, “El poder terapéutico de los cuentos y como recurso para el aula”, etc.

Francisco Martínez Albarracín: Caravaca de la Cruz, 1956. Licenciado en filosofía por la Universidad de Valencia, amplió estudios en Viena y es profesor de bachillerato. Entre sus publicaciones se cuentan los libros Tres maestros de la filosofía: Agustín de Hipona, Tomás de Aquino, Ortega y Gasset; De Orfeo a los Dióscuros y De sofía y teosofía. Jacob Boehme y otros ensayos. Es miembro fundador de MIAS-Latina, co-director de la Colección Dragomán, y uno de los coordinadores del Círculo de Estudios Espirituales Comparados (CEEC).
Ariosto Matus: Ariosto Matus es Licenciado en Psicología y Maestro en Economía y Salud Pública. Profesionalmente se ha especializado en el campo de la salud y la política social. Desde hace 20 años se interesa en el sufismo, participa en la Semana Árabe en México y desde 2014 coordina el grupo de lectura MIAS-México.

Fernando Mora Zahonero: Valencia. Traductor y escritor. Se ha interesado, desde hace décadas, por diferentes tradiciones espirituales como el budismo. En los últimos años se ha dedicado al estudio del islam y, muy en especial, de su vertiente mística, el sufismo. Ha publicado dos libros: El budismo tibetano y las enseñanzas de Padmasambhava (1998) e Ibn Arabi: Vida y enseñanzas del gran místico andalusí (2011).

Verónica García Moreno: Ocupa un puesto de Teaching Associate en el Departamento de Español y Portugués de la Universidad de Los Angeles (UCLA). Comenzó sus estudios en Filología Árabe e Hispánica en la Universidad de Sevilla y culminó su licenciatura en Hispanic Studies en MSU (EE.UU) y con un Máster en Lingüística Aplicada por la Universidad de León. Está escribiendo su tesis doctoral sobre la influencia de lo islámico en la literatura española contemporánea, incluyendo la influencia del sufismo en la obra de Valente y Zambrano. Ha publicado tres libros de poesía y ha ganado numerosos premios literarios.

Nika Rodríguez Mohamedi: Licenciada en psicología, posgrado en protocolo, comunicación y relaciones institucionales y corporativas, profesora de hatha yoga y meditación, máster en programación neurolingüística. Codirige el centro de meditación ‘Yoga Mukta’ y es miembro del Forum Filosófico Melilla.

Cecilia Twinch: Investigadora en la Muhyiddin Ibn Arabi Society en Oxford. Además de trabajar como profesora, traductora y editora, ha escrito numerosos artículos y ha impartido conferencias sobre Ibn Arabi y la mística en todo el mundo. Entre sus publicaciones se incluyen una traducción al inglés, junto con Pablo Beneito, de la obra Contemplation of the Holy Mysteriesde Ibn Arabi y una nueva traducción de Know yourself: An explanation of the oneness of Being. Entre sus artículos en español se cuentan “El círculo inclusivo” en El viaje interior entre Oriente y Occidente: La actualidad del pensamiento de Ibn Arabi, Mandala, Madrid, 2007; “Juliana de Norwich: Todo acabará bien” en Mujeres de Luz (ed. P. Beneito), Madrid, 2001; “Muhyiddin Ibn Arabi y la sabiduría interior” en Los Dos Horizontes (ed. A. Carmona), Murcia, 1992.
