L'incontro dei due mari: Advaita e Wahdat al-Wujud

Molto tempo fa Dara Shikoh ha cercato di congiungere le dottrine del Sufismo con quelle della tradizione indù, ma la visione non verteva sui cardini fondamentali del Vedanta, la parte più metafisica del Veda. Possiamo oggi mettere a confronto la dottrina di Shankara con quella di Ibn ‘Arabi per una visione del Tutto senza dualità?
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El encuentro de los dos mares: Advaita y Wahdat al-Wujud

Hace mucho tiempo, Dara Shikoh intentó combinar las doctrinas del sufismo con las de la tradición hindú, pero la visión no se centró en los pilares fundamentales del Vedanta, la parte más metafísica de los Vedas. ¿Podemos comparar la doctrina de Shankara con la de Ibn 'Arabi hoy para una visión del Todo sin dualidad?

Paolo Urizzi (nacido en Trieste, Italia) es director de la revista de estudios tradicionales Perennia Verba y da conferencias sobre el sufismo en el Istituto di Scienze dell’Uomo en Rimini. Tradujo Kitab al-Ta'arruf de Kalabadhi ("Il Sufismo nelle Parole degli Antichi", Palermo 2002) y recientemente el manual Tijani: Al-Fath al-rabbani ("L'Oueverture divine", París 2020).
